

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 3.75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre... 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 67.

Numero atrasado diez cts.

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Tel. núm. 371. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Jueves 22 de Enero de 1914.

Año XXX.—Núm. 9.085.

MADRID AL DIA

El bloqueo de la corte

Estamos bloqueados por la nieve y á todas horas bajo cero. No circulan los carros. No circulan los coches de punto. No circula la sangre. Tampoco circula el servicio municipal de limpieza. No vienen provisiones desde los pueblos circunvecinos. No podemos enterrar á nuestros muertos, porque no circulan los coches fúnebres. El cadáver de la duquesa de Nájera fué conducido en un automóvil de cualquier modo. Y así otros cadáveres menos ilustres, pero ricos. No hay teatros, quitando Eslava, donde *Las píldoras de Hércules* comunican vigor y calor á los valientes que osan llegar hasta el pasadizo de San Ginés entre nueve y doce de la noche. O quizás más tarde.

Se han batido: El *Duende de la Colegiata* con el duque de A. — ¡ah! — disparando sus pistolas rayadas al aire y la nieve y resultando más illesos que los que se caen á consecuencia del mal estado del piso. Nota. No ha intervenido la autoridad antes, en medio ni después del lance. Se ha batido: el señor Sánchez Guerra, ministro de la Gobernación, con el señor García Prieto; duelo de palabras gruesas, ironías, chistes... y la mar! si tuviera tiempo y humor, como adorarla mi crónica con el reto de su excelencia! Es de mi propio estilo. Pero, en verdad, el ministro de la Gobernación no se ha batido con el señor marqués de Alhucemas; ha tirado de paraguas y abriólo para defenderse contra los copos de nieve que le arrojaron unos deportistas mauristas.

Y ha dicho entre otras cosas: «Para faltar al señor Maura hubiera necesitado ser cadete de la Gascona, admirador de Gasset ó un aspirante á la concejía por Madrid, con bastón de borlas, adjudicador del señor Dato.» ¿Qué tal? ¿No podría yo firmar esto? Pues lo firmo. ¿En cuáles cosas nos entretenemos, santo Dios! ¡Y los viveres, principalmente las verduras, sin venir de los pueblos aledaños! ¡Y las calles sin limpiar! ¡Y los coches sin correr! ¡Y los muertos sin enterrar! ¡Y los vivos sin vivir! ¡Y así, todo!

Don Melquíades Alvarez ha vuelto de su excursión á la ciudad alcañitana. Hácese allí lenguas de su fogoso discurso. Ha fundado el partido reformista en Alicante. Con un tiempo como este, viajar, y viajar propagando ideas democrático-monárquicas, supone un valor de 20 grados bajo cero.

Pues el conde de Romanones no le va á la zaga al elocuente tribuno. Si no fuera porque tiene que casar á su hijo, y estaría usando del ferrocarril para tragarse leguas y más leguas, yendo en pos de los principios monárquicos democráticos.

Todo está frío, menos la política. Se ha celebrado un banquete... Si un banquete. ¿Quién habla de miseria en Madrid? Los periódicos. Hay mucha miseria... Con este frío, con la falta de trabajo, con la falta de provisiones, con la interrupción de la circulación... se ha celebrado un banquete en el Hotel Inglés para conmemorar el LXV aniversario de la fundación de *La Epoca*. ¿Quién había de decir á los fundadores que al cabo de tanto tiempo estarían en el Poder los amigos del colega sesudo! Vamos, que Maura no sería quien, y Dato lo sería todo.

Pero, ¿qué digo? No se ha celebrado el banquete en el Hotel Inglés, sino en el restaurant del café Inglés. La equipación es de poca monta, pues siempre resulta una solemnidad periodística y hasta política á la inglesa. Mas un cronista debe ser puntual, verídico, nimio y escrupuloso.

Ceso en mi charla. Nadie me escucha. Parlo en desierto. Aunque canto noche y día, mi voz á nadie conmueve; yo soy como el ave fría, que canta sobre la nieve. Pailol.

Los funerales por el P. Valdés

Ayer, como primer aniversario de la muerte del malogrado obispo salmantino reverendo padre fray Francisco Javier Valdés y Noriega, se celebraron en su honor solemnisimos funerales en la Catedral é iglesia de San Juan de Sahagún. Los primeros fueron costeados por el ilustrísimo cabildo catedral y asistió numeroso público. Oficiaron los capitulares señores García Alcalde, Calvo Andrés y García Boza, cantándose solemne misa de réquiem y responso. A estos actos asistió el señor obispo. La familia del padre Valdés celebró también funerales solemnisimos en San Juan de Sahagún, á los cuales asistió público numerosísimo, que llenó el templo. En el centro de éste habían colocado un soberbio túmulo, rodeado de blandos y

EL DOCTOR

Don Ramón Hoyos de Castro

Subdelegado de Farmacia y Presidente del Colegio de Farmacéuticos

HA FALLECIDO EL DIA 22 DE ENERO DE 1914

á los sesenta y siete años de edad

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Rector de la Universidad; el señor Inspector Provincial de Sanidad; su desconsolada viuda, doña Carolina de Onís y López; sus hijos: Federico, Josefina y Sebastián; su hija política, doña Agueda Velasco de Hoyos; su nieto, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y testamentarios.

Al participarles tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Funeral: El viernes, 23, á las diez de su mañana.
Iglesia parroquial: San Martín.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: Poeta Iglesias, número 4.

El duelo se despidió en la iglesia y puerta de San Bernardo.

(No se reparten esquelas).

en el fondo, frente al altar mayor colocó la presidencia, formada por algunos individuos de su familia residentes en esta, representaciones de los padres Agustinos y algunas autoridades. Ofició el señor cura párroco, asistido por el coadjutor y sacristán de la parroquia y elementos de la capilla de música de la Catedral, entonó solemne misa de réquiem y responso. Reiteramos con este motivo á la familia del padre Valdés la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

A las doce de la mañana de ayer, celebró sesión ordinaria la Comisión provincial. Presidió el señor Gómez de Liaño y asistieron los señores Sánchez García y Sánchez y Sánchez. La Comisión, en su sesión, que fué breve, informó un recurso de alzada, interpuesto por el vecino de Bodón, don Marcelo Gutiérrez Miguel, contra providencia de aquella Alcaldía, imponiéndole multas por pastoreo abusivo, y otro recurso de alzada incoado por don Tomás Durán Riusueño, vecino también de Bodón, contra providencia de aquella Alcaldía, que le impuso multas por el mismo motivo que al anterior. Por último, la Comisión emitió informe en el expediente sobre perdón de la contribución, por calamidades sufridas, incoado por el Ayuntamiento y Junta municipal de Escorial de la Sierra. Y se levantó la sesión.

SUCESOS LOCALES

El hombre muerto.

Ampliando la noticia que ayer dimos de haber aparecido muerto un hombre en el paseo de las Carmelitas, hemos de añadir hoy que en efecto, el desgraciado Luis Isidro Corrales, falleció á consecuencia de una congestión cerebral. La muerte fué repentina, y el cuerpo del desgraciado Corrales cayó sobre la cuneta inmediata al paso á las eras de las Carmelitas. El dependiente de Consumos, Salvador Martín, dió enseguida aviso, y allí se presentaron otros compañeros suyos, serenos y guardias, quienes á su vez pusieron el hecho en conocimiento del jefe de instrucción accidental señor Real, y del médico de guardia en la Casa de Socorro, doctor Garrido. Esto ocurría á las once de la noche. El doctor Garrido certificó la muerte del Luis Isidro, producida por una congestión cerebral, y el juez ordenó el levantamiento del cadáver, siendo conducido al depósito (Facultad de Medicina), donde hoy se le practicará la autopsia. El muerto contaba sesenta y un años de edad, era viudo y llevaba ya buen número de años recogido en el parador de La Basilla. Descanse en paz.

UNA REUNION

Los licenciados del ejército.

Los individuos que componen la sociedad y patriótica sociedad de licenciados del ejército y armada, han celebrado últimamente junta general para la renovación de cargos y otros asuntos de importancia. En medio del más perfecto orden y sin discusión alguna, se aprobaron las cuentas de 1913 y se reeligió la directiva en pleno. Se acordó asimismo celebrar un banquete, para el que todos los asociados

dieron su conformidad y cuyo acto se celebrará cuando su vicepresidente señor Alaguero, se encuentre completamente restablecido. Además se trataron otros importantes extremos encaminados á lograr que ingresen en tan importante sociedad los licenciados del ejército últimamente llegados del servicio. La sesión fué presidida por don Pedro Sánchez.

Sucesos provinciales.

La ley de caza. La benemérita ha denunciado al señor juez municipal de Aldearrubia á los vecinos Idefonso Borrego, Saturnino Sánchez, Manuel Regalado, Antonio Delgado, Luciano García y Miguel Regalado, por infracción de la ley de caza.

PARA LOS LABRADORES

Los mercados de trigos

El mercado triguero continúa firme, y la concurrencia sigue siendo escasa, por lo que los especuladores encuentran relativa facilidad para colocar alguna que otra partida. Los grandes fríos que se iniciaron con el nuevo año parece que se atentan algo, pero aún sigue helando en la mayor parte de las regiones. La abundancia de nieves es de suponer favorezca á los sembrados, que almacenarán humedad bastante para resistir en la primavera, si ésta fuese demasiado seca. En Barcelona, mercado encalmado. Negocios reducidosísimos. Del extranjero han llegado 5.750 toneladas de trigo, y del país, por las estaciones Norte y Francia, llegaron 45 vagones. Las harinas algo más animadas con precios sostenidos. Llegaron 25 vagones por las estaciones antedichas. Los mercados extranjeros se presentan en alza, en general, excepto Amberes y París, donde se observa alguna baja. En París, mercado inactivo; tanto compradores como vendedores, se muestran reservados, y el trigo indígena es de difícil venta, por ser preferido el extranjero por la mayoría de los molinos. En Amberes, la poca satisfactoria situación monetaria, reduce la demanda, y, como es natural, hace aumentar los stocks. En Budapest, la demanda de la molinería, además de no ser grande, se concreta á las clases superiores. En Inglaterra, las fluctuaciones del cifrón poco importantes. La tendencia es de alza, excepto para el trigo de Australia. Sin embargo, al cierre, el mercado se muestra en calma, por impresiones bajistas de América y el deseo de vender que manifiestan los expedidores de la Plata.

Desde Villavieja.

Los rigores de la estación. La sangre de este pueblo derramada en África. — Honroso acuerdo del Ayuntamiento. Son los fríos el tema obligado de cualquier artículo escrito en esta fecha, ó será que yo no acierte á escribir de otra cosa, por lo menos mientras no entre en reacción. Empiezo, pues, por ellos para ver si lo consigo, consiguendo que es este uno de los inviernos más crudos que por aquí se han conocido, y que no obstante, se goza de salud física y para los campos, según dicen los labradores, no viene la cosa tan mal. Los hielos y nevadas han remediado los defectos en ellos originados por las lluvias excesivas de Octubre y Noviembre, y el desaliento que entonces cundía entre estas gentes se ha trastornado en esperanzas. Dios haga que esta se trueque en realidad y que en Agosto próximo sea abundante la cosecha, con la cual nos resarciríamos de las actuales inclemencias atmosféricas.

Además la empresa no ha escatimado gasto alguno para que en dicho baile se vea lo más selecto de Salamanca, y ya es sabido que esta empresa consigue todo lo que se propone. El «Berebere» será amenizado por las principales partes de la aplaudida banda El 1.º de Mayo. Con esto queda dicho que el grande y extraordinario baile de máscaras el «Berebere» presentará este año desusada animación, y prueba lo el gran pedido de localidades que se ha hecho á la empresa.

La joven esposa de don Ernesto M. Rodríguez, insigne maestro y querido amigo nuestro, ha dado á luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño. Mi más cordial enhorabuena. El pasado domingo fué leída la segunda amonestación de la simpática señorita Antonia Martín y el joven don Rosileno Collantes. La boda se celebrará en el próximo Febrero. — Por esta villa continúa haciendo un frío glacial; son tan intensas las heladas, que se teme perder congeados. — El corresponsal.

NOTAS DE SOCIEDAD

Propósitos laudables

Tema es éste de la Semana Santa, al que apenas se le ha concedido importancia alguna, por cuya razón no encuentran eco cuantas iniciativas se han vertido en pró de nuestras procesiones, y causa es ello de que uno y otro año veamos á centenares de salmantinos trasladarse á presenciar en diversas poblaciones cercanas lo que quizá con más pompa pudiéramos imitar en la nuestra. Mas para ello es necesario un poco de perseverancia y otro poco de entusiasmo, y de este modo, en el transcurso de breves años, nuestra Semana Santa nada tendrá que envidiar á cuantos cautivan la admiración general. Es necesario que de una vez desterramos para siempre la apatía que nos caracteriza y llevemos á realidad lo que hoy es magnífico pensamiento. Comerciantes é industriales con voluntad firme y perseverancia laudable, no han de faltar. El ejemplo lo tenemos bien reciente. El año pasado presenciamos una modesta, pero admirable innovación en nuestras procesiones de la Semana Santa, que la opinión vió con gran entusiasmo. Pues bien: Bastó solamente que un comerciante modesto, amante de cuantas tradiciones representan en favor de Salamanca, iniciara un pensamiento, que llevó á la práctica, no des cansado hasta que lo vio realizado. Don Mariano Rodríguez Galván, á quien me refiero, no ha cedido ante las dificultades que en sus gestiones se le presentaron, convencido de la trascendencia de este asunto. Este año se pretende más. Otra novedad, otra idea que, unida á la del año pasado, y sumada á la de los vendedores, harán que nuestra Semana Santa constituya un éxito. Para tratar sobre este asunto, mañana, á las siete y media de la noche, se reunirán en el domicilio social de la Cámara de Comercio, los dependientes de este ramo, y cuyo acto será presidido por el presidente de dicho organismo y por el estimado comerciante don Antonio García, quienes han sido designados para realizar los trabajos necesarios para llevar á la práctica la siguiente feliz iniciativa.

Natalicios.

La joven esposa de nuestro querido amigo el arquitecto municipal, don Joaquín Secall, ha dado á luz una preciosa niña. Madre é hija se encuentran en perfecto estado de salud. La señora de nuestro querido amigo don Antonio González Borrego, ha dado á luz con felicidad un hermoso niño.

TUNA ESCOLAR

Ya están muy adelantados los ensayos de esta notable Tuna, que, como en años anteriores, emprenderá una excursión artística por diferentes poblaciones. Grande es el entusiasmo que reina entre los simpáticos tunos, y según nuestras noticias en nada desmerecerá de la de otros años, y las agradables veladas que siempre nos hicieron pasar se repetirán este año. Ya tendremos al corriente á nuestros lectores de todo lo referente á ella.

DESDE GUIJUELO

Con formidable nevada amaneció el 17, día de mercado en esta villa, siendo puramente imposible que el público afluyese con el incremento que era de esperar. Apesar de la contrariedad del día, fué inmenso el número de transacciones que en ganado de cerda se hicieron, por lo que se puede afirmar por Guijuelo el primer mercado de España, en este artículo. Los precios que rigieron son los siguientes: Cerdos cebados de 13 á 18 arrobas, de 57 1/2 á 65 reales. En canal, de 68 á 71. Solo tocino, de 65 á 67 reales arroba. En granos, frutas y legumbres, no tuvo la importancia deseada por las causas susodichas. El lunes, con motivo de celebrarse los funerales por el eterno descanso de nuestro querido y malogrado amigo don Vicente Rodilla (que en paz descanse), tuvo el gusto de saludar á don Luis Alvarez, don Hermenegildo Moreno, don Evaristo Tomil, don Agapito González, don Cayetano Martínez y don Francisco Palatino, médicos respectivamente de Montejo, Valdelacasa, Cabeza de Bajar, Guijo de Avila, Fuenterrabie y Campillo de Salvatierra. De Salamanca, los señores Cobos y Villalobos, que á esta se dirigían en automóvil, les ha sido imposible el llegar según noticias recibidas, por estar la carretera interceptada por la nieve.

EL «BEREBERE»

Ya se acercan los Carnavales. Sirveles de precursor el tradicional baile de máscaras el «Berebere», que tendrá lugar el sábado por la noche, en el teatro del Liceo, de diez de la noche á tres de la madrugada. Es el primero de la temporada que se celebra en dicho teatro, y como todos los que en el Liceo se celebran, ha de verse muy concurrido, pues son los más favorecidos por el público salmantino y en los que de alegría y animación se hace un verdadero derroche.

Además la empresa no ha escatimado gasto alguno para que en dicho baile se vea lo más selecto de Salamanca, y ya es sabido que esta empresa consigue todo lo que se propone. El «Berebere» será amenizado por las principales partes de la aplaudida banda El 1.º de Mayo. Con esto queda dicho que el grande y extraordinario baile de máscaras el «Berebere» presentará este año desusada animación, y prueba lo el gran pedido de localidades que se ha hecho á la empresa.

NOTAS DE SOCIEDAD

Propósitos laudables

Tema es éste de la Semana Santa, al que apenas se le ha concedido importancia alguna, por cuya razón no encuentran eco cuantas iniciativas se han vertido en pró de nuestras procesiones, y causa es ello de que uno y otro año veamos á centenares de salmantinos trasladarse á presenciar en diversas poblaciones cercanas lo que quizá con más pompa pudiéramos imitar en la nuestra. Mas para ello es necesario un poco de perseverancia y otro poco de entusiasmo, y de este modo, en el transcurso de breves años, nuestra Semana Santa nada tendrá que envidiar á cuantos cautivan la admiración general. Es necesario que de una vez desterramos para siempre la apatía que nos caracteriza y llevemos á realidad lo que hoy es magnífico pensamiento. Comerciantes é industriales con voluntad firme y perseverancia laudable, no han de faltar. El ejemplo lo tenemos bien reciente. El año pasado presenciamos una modesta, pero admirable innovación en nuestras procesiones de la Semana Santa, que la opinión vió con gran entusiasmo. Pues bien: Bastó solamente que un comerciante modesto, amante de cuantas tradiciones representan en favor de Salamanca, iniciara un pensamiento, que llevó á la práctica, no des cansado hasta que lo vio realizado. Don Mariano Rodríguez Galván, á quien me refiero, no ha cedido ante las dificultades que en sus gestiones se le presentaron, convencido de la trascendencia de este asunto. Este año se pretende más. Otra novedad, otra idea que, unida á la del año pasado, y sumada á la de los vendedores, harán que nuestra Semana Santa constituya un éxito. Para tratar sobre este asunto, mañana, á las siete y media de la noche, se reunirán en el domicilio social de la Cámara de Comercio, los dependientes de este ramo, y cuyo acto será presidido por el presidente de dicho organismo y por el estimado comerciante don Antonio García, quienes han sido designados para realizar los trabajos necesarios para llevar á la práctica la siguiente feliz iniciativa.

Natalicios.

La joven esposa de nuestro querido amigo el arquitecto municipal, don Joaquín Secall, ha dado á luz una preciosa niña. Madre é hija se encuentran en perfecto estado de salud. La señora de nuestro querido amigo don Antonio González Borrego, ha dado á luz con felicidad un hermoso niño.

TUNA ESCOLAR

Ya están muy adelantados los ensayos de esta notable Tuna, que, como en años anteriores, emprenderá una excursión artística por diferentes poblaciones. Grande es el entusiasmo que reina entre los simpáticos tunos, y según nuestras noticias en nada desmerecerá de la de otros años, y las agradables veladas que siempre nos hicieron pasar se repetirán este año. Ya tendremos al corriente á nuestros lectores de todo lo referente á ella.

DESDE GUIJUELO

Con formidable nevada amaneció el 17, día de mercado en esta villa, siendo puramente imposible que el público afluyese con el incremento que era de esperar. Apesar de la contrariedad del día, fué inmenso el número de transacciones que en ganado de cerda se hicieron, por lo que se puede afirmar por Guijuelo el primer mercado de España, en este artículo. Los precios que rigieron son los siguientes: Cerdos cebados de 13 á 18 arrobas, de 57 1/2 á 65 reales. En canal, de 68 á 71. Solo tocino, de 65 á 67 reales arroba. En granos, frutas y legumbres, no tuvo la importancia deseada por las causas susodichas. El lunes, con motivo de celebrarse los funerales por el eterno descanso de nuestro querido y malogrado amigo don Vicente Rodilla (que en paz descanse), tuvo el gusto de saludar á don Luis Alvarez, don Hermenegildo Moreno, don Evaristo Tomil, don Agapito González, don Cayetano Martínez y don Francisco Palatino, médicos respectivamente de Montejo, Valdelacasa, Cabeza de Bajar, Guijo de Avila, Fuenterrabie y Campillo de Salvatierra. De Salamanca, los señores Cobos y Villalobos, que á esta se dirigían en automóvil, les ha sido imposible el llegar según noticias recibidas, por estar la carretera interceptada por la nieve.

EL «BEREBERE»

Ya se acercan los Carnavales. Sirveles de precursor el tradicional baile de máscaras el «Berebere», que tendrá lugar el sábado por la noche, en el teatro del Liceo, de diez de la noche á tres de la madrugada. Es el primero de la temporada que se celebra en dicho teatro, y como todos los que en el Liceo se celebran, ha de verse muy concurrido, pues son los más favorecidos por el público salmantino y en los que de alegría y animación se hace un verdadero derroche.

Además la empresa no ha escatimado gasto alguno para que en dicho baile se vea lo más selecto de Salamanca, y ya es sabido que esta empresa consigue todo lo que se propone. El «Berebere» será amenizado por las principales partes de la aplaudida banda El 1.º de Mayo. Con esto queda dicho que el grande y extraordinario baile de máscaras el «Berebere» presentará este año desusada animación, y prueba lo el gran pedido de localidades que se ha hecho á la empresa.

NOTAS DE SOCIEDAD

Propósitos laudables

Tema es éste de la Semana Santa, al que apenas se le ha concedido importancia alguna, por cuya razón no encuentran eco cuantas iniciativas se han vertido en pró de nuestras procesiones, y causa es ello de que uno y otro año veamos á centenares de salmantinos trasladarse á presenciar en diversas poblaciones cercanas lo que quizá con más pompa pudiéramos imitar en la nuestra. Mas para ello es necesario un poco de perseverancia y otro poco de entusiasmo, y de este modo, en el transcurso de breves años, nuestra Semana Santa nada tendrá que envidiar á cuantos cautivan la admiración general. Es necesario que de una vez desterramos para siempre la apatía que nos caracteriza y llevemos á realidad lo que hoy es magnífico pensamiento. Comerciantes é industriales con voluntad firme y perseverancia laudable, no han de faltar. El ejemplo lo tenemos bien reciente. El año pasado presenciamos una modesta, pero admirable innovación en nuestras procesiones de la Semana Santa, que la opinión vió con gran entusiasmo. Pues bien: Bastó solamente que un comerciante modesto, amante de cuantas tradiciones representan en favor de Salamanca, iniciara un pensamiento, que llevó á la práctica, no des cansado hasta que lo vio realizado. Don Mariano Rodríguez Galván, á quien me refiero, no ha cedido ante las dificultades que en sus gestiones se le presentaron, convencido de la trascendencia de este asunto. Este año se pretende más. Otra novedad, otra idea que, unida á la del año pasado, y sumada á la de los vendedores, harán que nuestra Semana Santa constituya un éxito. Para tratar sobre este asunto, mañana, á las siete y media de la noche, se reunirán en el domicilio social de la Cámara de Comercio, los dependientes de este ramo, y cuyo acto será presidido por el presidente de dicho organismo y por el estimado comerciante don Antonio García, quienes han sido designados para realizar los trabajos necesarios para llevar á la práctica la siguiente feliz iniciativa.

Natalicios.

La joven esposa de nuestro querido amigo el arquitecto municipal, don Joaquín Secall, ha dado á luz una preciosa niña. Madre é hija se encuentran en perfecto estado de salud. La señora de nuestro querido amigo don Antonio González Borrego, ha dado á luz con felicidad un hermoso niño.

TUNA ESCOLAR

Ya están muy adelantados los ensayos de esta notable Tuna, que, como en años anteriores, emprenderá una excursión artística por diferentes poblaciones. Grande es el entusiasmo que reina entre los simpáticos tunos, y según nuestras noticias en nada desmerecerá de la de otros años, y las agradables veladas que siempre nos hicieron pasar se repetirán este año. Ya tendremos al corriente á nuestros lectores de todo lo referente á ella.

DESDE GUIJUELO

Con formidable nevada amaneció el 17, día de mercado en esta villa, siendo puramente imposible que el público afluyese con el incremento que era de esperar. Apesar de la contrariedad del día, fué inmenso el número de transacciones que en ganado de cerda se hicieron, por lo que se puede afirmar por Guijuelo el primer mercado de España, en este artículo. Los precios que rigieron son los siguientes: Cerdos cebados de 13 á 18 arrobas, de 57 1/2 á 65 reales. En canal, de 68 á 71. Solo tocino, de 65 á 67 reales arroba. En granos, frutas y legumbres, no tuvo la importancia deseada por las causas susodichas. El lunes, con motivo de celebrarse los funerales por el eterno descanso de nuestro querido y malogrado amigo don Vicente Rodilla (que en paz descanse), tuvo el gusto de saludar á don Luis Alvarez, don Hermenegildo Moreno, don Evaristo Tomil, don Agapito González, don Cayetano Martínez y don Francisco Palatino, médicos respectivamente de Montejo, Valdelacasa, Cabeza de Bajar, Guijo de Avila, Fuenterrabie y Campillo de Salvatierra. De Salamanca, los señores Cobos y Villalobos, que á esta se dirigían en automóvil, les ha sido imposible el llegar según noticias recibidas, por estar la carretera interceptada por la nieve.

EL «BEREBERE»

Ya se acercan los Carnavales. Sirveles de precursor el tradicional baile de máscaras el «Berebere», que tendrá lugar el sábado por la noche, en el teatro del Liceo, de diez de la noche á tres de la madrugada. Es el primero de la temporada que se celebra en dicho teatro, y como todos los que en el Liceo se celebran, ha de verse muy concurrido, pues son los más favorecidos por el público salmantino y en los que de alegría y animación se hace un verdadero derroche.

LOS RETIRADOS

El día 23 del actual, santo de San Magistad el Rey (q. D. g.) y á las doce de su mañana, se hará por primera vez la bandera nacional, en la casa social de Pasivos de esta capital, Palominos, número 2, 2.º izquierda, con arreglo á la Real orden de Gobernación de 24 de Octubre último. A este acto están invitadas las autoridades locales, al que asistirá un piquete de esta guarnición, para hacer los honores que por ordenanza corresponden al emblema de la Patria. También se invita por este medio á todos los asociados, para que asistan á este acto, por si alguno de ellos no hubiese recibido aviso en su domicilio. Salmantino.

LETRAS SALMANTINAS

NOCHE DE HILANDAR

Caía el crepúsculo de una tarde otoñal. En la aldea solitaria se apagaban los ruidos. Los ventanucos raquíticos de las casas achaparradas...

Por una callejuela estrecha, enlodada, con paredes zocadas por toscas aceras de guijarros, entraba en el pueblo la última yunta de retorno al establo...

Caminaba pensativo, los ojos fijos en el suelo; parecía su alma envuelta en un ambiente cargado de preocupación. Sólo por hábito, maquinalmente, volvía alguna vez la cara para guiar con su vara la yunta...

Cerraba ésta una cocina no muy ancha, de paredes amarillentas con salientes piedras pasaderas sobre las que se tendían a guisa de basas unos tableros negruzcos. En un rincón, una mesa enana, grisenta...

Se inyectaron sus ojos, loco, frenético, levantó su mano redonda que agarraba el junco para cebarse en su víctima. Tónico vio su actitud: quizás pasó por su vista, como oleada de sangre...

Fue una escena rápida. Arrojóse sobre Tónico levantándole en vilo del escano y sobre las mejillas de este sonó por dos veces el restrallido seco de una mano sarmientosa.

Tónico miró primero de hito en hito enrojecida su cara más por la vergüenza que por las bofetadas y bajó después sus ojos en reconocimiento de su inferioridad, de su impotencia.

—Ya te he dicho, re... tacio, rugió Pachón, que yo Largo-Manuela nada había más que yo. Largo de aquí y Tónico avergonzado, cobarde, siguió tambaleándose como un borracho...

Mari-Manuela, pegada a la pared, con deseos de incrustarse en aquella masa caliza, presenció muda la escena.

Sentía como si garfios acorados fueran desgarrando su alma. Cuando quedó sola se arrojó llorando sobre el escano.

Allá lejos, muy lejos, parecía oír los acentos apagados de la copia popular: No le urges al león que anda en redor de la hembra...

No le urges al león que anda en redor de la hembra, ni te enredes con el hombre que canta en pie de una reja.

Noche de hilandar. Un venticello sutil, aliento de la cilandra serañia, recorre las calles de la aldea aborotando las brimas y la broza. Ya empieza a llover la fogata junto a la Cruz de las Animas...

Sentado sobre un tronco secular, adosado a una pared desconchada, con hondos mechinales que la penumbra oscilante de la hoguera figura ojos tallados en un rostro de gigante, tomó asiento Pachón. A su lado Vicenta, una moza espiñada de ojos vivarachos y cara decidida volteaba con rapidez vertiginosa el palo de su rueca.

—No vas a la ronda? Preguntóle Vicenta. —No; esta noche no puedo ir. —Contestó Pachón, pasándose la mano por la frente, como queriendo arrancar de ella algún recuerdo que le molestase.

—Mira que esta noche no es buena para peladeros de pava—replicóle la muchacha, mirándole, como si sus ojos fueran sondas que escrutasen el fondo de su alma.

—No; no es eso—dijo Pachón, forzando una sonrisa.—Es que estoy cansado y mañana he de madrugar para echar la arada en Valle Umbroso.

Por un momento hubo silencio. Llegaban confusos, indefinidos, los sonidos quejumbrosos, melancólicos, de una gaita que á veces lanzaba una nota prolongada, como si quisiera vaciar el oído paranzado que la alimentaba. Poco después desembocaba por la calle de la Iglesia, de frente al hilandar, la ronda de los mozos que caminaban apretujados, cantando á toda voz, hinchadas las venas por el esfuerzo, con acompañados movimientos de cabeza, unas canciones populares, monótonas, lánguidas, más lánguidas y monótonas por el interés con que sostenían las notas finales.

Un mocetón corpulento, de color terroso, lanzó al aire su canción del «permiso». Que tengan muy buenas noches.

las mozas de este hilandar á quienes pide la ronda su permiso para entrar.

Y las mozas, con sus ojos bajos, muy serias, disimulando la satisfacción con que otorgaban la venia, contestaron con sus voces gangosas, nasales, monjiles.

Bien venida sea la ronda. Las mozas de este hilandar os dan gustosas la venia para que podáis entrar.

Era lo mismo. Aquellos mozos las habían acostumbrado á entablar reclamaciones por la vía diplomática, y si estas eran ineficaces optaban por el asalto. Alguna vez, sin embargo, aquellas mozelas negaban el permiso, porque también tenía sus encantos la avalancha de alujón. Los estrujones y encontronazos, naturales al buscar cómodos asientos junto á las mozas, hicieron pasar inadvertido un detalle.

Casimiro, un rapazón desgarrado y paliduchó, se había acercado á Pachón y deslizado unas palabras en su vida.

Miró éste hacia el extremo opuesto de la calle, entornando los ojos para que el reflejo de la hoguera no le impidiera ver en la oscuridad. Levantóse de repente y echó á andar calle abajo acompañado de Casimiro. La calle de la Iglesia está cortada en su mitad por otra transversal que en el punto de la bifurcación hace un recodo.

Por allí bajaban hacia el hilandar tres mozos; muy jóvenes aún que quizás no hubieran hecho todavía sus primeras armas, pagando el pto. Aunque el relente de la noche no era muy intenso, debían tener frío, pues se arrebaban los sus capas de Chinés y aún así sus cuerpos parecían de vez en vez estremecerse bajo sus ropas.

En el mismo punto de intersección de las dos calles, encontráse Pachón con los que bajaban. Sus celos más que sus ojos descubrieron en uno de los embozados á Tónico. Con odio y con ira descorrió, desgarrándole, el embozo de la capa. Y en fuerza de su costumbre fustigó con un junco el rostro de Tónico.

—Pero por qué haces eso conmigo? Preguntóle Tónico, más suplicante que quejoso.

—¿Y aún me lo preguntas?—No te he prohibido que salgas de casa hasta que olvides á Mari-Manuela?—replicó Pachón.

—Tú no eres quién para impedirlo—contestó Tónico en dócil reconvección y con tono apagado, como si al salir sus palabras de los labios, hubiera temido pronunciarlas.

—¿Qué no? A casa—gritó Pachón cruzándole de nuevo la cara con violencia.

—No me pegues, Pachón, que no estoy dispuesto a sufrirlo más—añadió Tónico, á quien la voz temblaba y las lágrimas se confundían con los verdugones de su rostro.

Era el primer toco que á Pachón se revelaba. Y era Tónico, un rapaz que, después de destronarle en el corazón de Mari-Manuela, pretendía emanciparse ahora su hegemonía, ganada á costa de su proclividad.

Se inyectaron sus ojos, loco, frenético, levantó su mano redonda que agarraba el junco para cebarse en su víctima. Tónico vio su actitud: quizás pasó por su vista, como oleada de sangre, la escena de nuevo chorno de aquella tarde, precursora de nuevas vergüenzas. Su alma montoraz tiró el lastre de miedo y cobardía. Y cuando se cimbreaba en el aire el junco de Pachón, cayó éste al suelo, rápido, mortal. Tónico había descargado sobre su cabeza un golpe con un recio palo de palo, que cogió al salir de su casa para que le sirviera de apoyo, sin poder prever que hubiera de ser su libertador.

El farol empujado de un labriego que pasó, presuroso é inadvertido, por una próxima encrucijada, iluminó un momento aquel cuerpo agónico cuyos últimos estertores ahogaban las carcajadas estridentes del hilandar.

J. C. L.

¡LLORA CONMIGO!

Ami querido amigo el señor don Joaquín Zapata, en la muerte de su inolvidable hija Esperanza.

No hará la tumba traidora que tu cariño se entrie; ¡llora, pobre padre, llora mientras tu muerte sonrío desde el cielo, en donde mora!

Tendí tu esperanza el vuelo, y desde el trono de Dios ella te dará consuelo; ¡Desde ahora ya tienes dos esperanzas en el cielo.

Tu hija, la santa memoria que alumbró con interés de tu hogar la dulce historia, y el amor divino, que es la esperanza de la gloria.

Cumpliendo con el deber más santo de la mujer, mártir dejó de existir; ¡Qué hermosa muerte, morir dando la vida á otro ser!

Blanca paloma, en el nido de su amor santo y querido, dió un suspiro y sollozando subió á la gloria dejando un angel recién nacido.

Busca en el cielo consuelo buen padre, en tu triste duelo, que las madres que se van dejando aquí un hijo, están siempre asomándose al cielo.

Se asoma con alegría la madre al romper el día del sol en el arrebol, y es cada rayo de sol un beso que á su hijo envía.

Ese dolor que te inquieta, por simpatía secreta también sin piedad me alcanza; ¿No ha de llorar un poeta la muerte de una esperanza?

¡Deja, noble amigo, que ahora un fuerte abrazo te envíe, y llora, buen padre, llora, mientras tu Esperanza rie en el cielo, donde mora!

José Jackson Veyan. Valladolid, 20 Enero 1914.

VIDA RELIGIOSA

En los padres Carmelitas. El día 25 celebrarán su función mensual la asociación de señoritas Teresianas, en la iglesia de la Magdalena (convento de los reverendos padres Carmelitas Descalzos). A la ocho de la mañana dirá la misa rezada el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, el cual dará la comunión general á las asociadas y demás personas que deseen recibirla, siendo acompañada de arminio y cantos alusivos al acto.

Terminada la misa, el excelentísimo Prelado les dirigirá una plática, y terminada ésta, impondrá la medalla teresiana á las jóvenes que lo hayan solicitado, quedando admitidas en la asociación de Santa Teresa de Jesús.

Se suplica por el padre director que asistan las que pertenecen, con la medalla, y sirva la presente de aviso para no incurrir en falta.

En la capilla de la Venerable Orden Tercera de San Francisco. El día 25 celebra su función mensual la V. O. T. de San Francisco de Asís del cordón y el escapulario. A las siete y media de la mañana misa de comunión general para terciarios de ambos sexos y demás fieles, que dará el reverendo padre director de la misma, con acompañamiento y cantos, por el coro de jóvenes terciarias.

El promedio de la producción de la patata en nuestro país no suele superar de 15 á 16 mil kilos por hectárea. Cuando en algunos casos los rendimientos de una cosecha alcanzan 20 mil kilogramos por hectárea, estos se estiman excepcionales.

Y no obstante, tales producciones pueden ser consideradas exiguas comparativamente á las que podrían obtenerse y aun obtenerse otros países donde el cultivo del solanum tuberosum se practica de modo racional y científico, teniendo en cuenta las exigencias de esta planta.

Las producciones de 25, 30 y aún 40 mil kilogramos por hectárea, no deben ser consideradas como exageradas donde presiden las prácticas que la experimentación, de acuerdo con las investigaciones de la fitotecnia, han comprobado ser convenientes. Basta pasar revista á los numerosos informes que las revistas agrícolas periódicamente publican, para convencerse de que no constituye verdaderos taurs de force las producciones señaladas, cuando en las sementeras y cultivos del apreciado tubérculo han presidido las condiciones esenciales.

Con todo y representar los rendimientos de 20 y 30 toneladas, progresos extraordinarios, no constituyen todavía, como de ellos, el máximo de la producción posible en este producto llamado el pan del pobre.

El agrónomo francés Bellenoux, no hace muchos años publicaba un interesante trabajo con las reglas para llegar á la estupenda producción de 100.000 kilogramos por hectárea, á la que aseguraba había llegado. Si semejantes resultados solo en casos excepcionalmente buenos pueden ser asequibles, entendemos que á ellos se aproximarán los que pusieran á contribución los medios que se valió el citado agrónomo para alcanzarlos.

Ante todo, deberá tenerse en cuenta que la patata requiere un terreno profundamente removido, no siendo bastante las profundidades de 30 y 35 centímetros, que se estiman ya como excepcionales. Belleroux dió una labor de un metro de profundidad, que considera cuando menos necesaria al primer año, de 40 á 50 centímetros en los años sucesivos.

El estiércol de cuadra en la proporción de 30 á 40.000 kilogramos por hectárea, también indispensable para llegar á los rendimientos señalados, los completó con la adición de las materias siguientes: 1.600 kilogramos de superfosfato de una graduación de 15 por 100; 500 kilogramos de cloruro de potasa, que pueden reemplazarse por sulfato de potasa; 300 kilos de sulfato de amoníaco y 400 kilos de nitrato de sosa y 300 kilogramos de sulfato de cal (yeso).

Las cantidades de los señalados fertilizantes, podrán disminuirse más ó menos si el terreno fuese más ó menos rico en dichos elementos.

Habría de tenerse siempre muy en cuenta que el ácido fosfórico juega un importante papel en este cultivo, siendo por lo mismo muy necesario este elemento y recordar también que cuanto más calcáreos son los terrenos, mayor cantidad de fosfórico debe incorporarse á las tierras.

Preparadas éstas, se esparce el estiércol con unos meses de anticipación á la siembra, enterrándolo por medio de arado, y unos días antes de plantar las simientes del tubérculo, se procede á incorporar los abonos químicos.

No quedan reducidos todos los cuidados sólo al fuerte desfondre y á la intensa fertilización; estos trabajos, con ser indispensables, no nos permitirían llegar á los rendimientos de ochenta á cien toneladas por hectárea de no completarse con variedades de patatas adecuadas, cuya capacidad productiva está ya reconocida y además con simiente rigurosamente seleccionada y escogida.

Sobre este particular hay que poner cuidado exquisito. El aforismo de tal semilla tal cosecha, nunca tuvo mejor aplicación que en este caso.

Empeñarse en cultivar variedades degeneradas, poco productivas, enfermizas y delicadas, es correr á un fracaso seguro. Hoy, que con una labor asidua de selección é hibridación se ha obtenido clases superiores, no tienen excusa los que se empeñan en adoptar para simiente, la que procede de variedades, caucás y gastadas.

El pequeño gasto que supone el exceso de coste de una buena simiente representa un capital colocado á intereses exorbitantes. Si 100 ó 200 pesetas más para la adquisición de una buena simiente pueden aumentar los rendimientos de una plantación en 500 á 1.000 pesetas, dígame: ¿qué operación financiera puede ser comparable á la inversión del dinero en la compra de buenas semillas?

Si esta es de variedades muy productivas, de estimación en los mercados por sus cualidades suculentas, buen gusto, fácil conservación, etc., entonces no sólo debe titubearse, sino que con empeño hay que procurar entrar en posesión de elementos tan esenciales para llegar á las más altas producciones.

Ultimamente la revista agrícola de Barcelona El Cultivador Moderno, ha dado á conocer la exquisita variedad «Amarilla Oro de Noruega», de gran producción y una de las más estimadas para la mesa en los mercados extranjeros.

Hablando de esta nueva variedad de patatas, dice Rohart: «La variedad que se cultiva casi exclusivamente en Noruega es la señalada: Invariablemente se presenta en todas las mesas y no hay visitante de aquel país que no quede sorprendido de las cualidades de la patata amarilla oro.

Cocida y eliminado su envoltorio, se ensancha, entreaire y se expande al contacto del aire, dilatándose como la marga en medio de los hielos, aunque sin desliziarse.

Presenta en tal estado el aspecto de

PAGINA AGRICOLA

Cómo se consiguen altos rendimientos de patatas

El promedio de la producción de la patata en nuestro país no suele superar de 15 á 16 mil kilos por hectárea. Cuando en algunos casos los rendimientos de una cosecha alcanzan 20 mil kilogramos por hectárea, estos se estiman excepcionales.

Y no obstante, tales producciones pueden ser consideradas exiguas comparativamente á las que podrían obtenerse y aun obtenerse otros países donde el cultivo del solanum tuberosum se practica de modo racional y científico, teniendo en cuenta las exigencias de esta planta.

Las producciones de 25, 30 y aún 40 mil kilogramos por hectárea, no deben ser consideradas como exageradas donde presiden las prácticas que la experimentación, de acuerdo con las investigaciones de la fitotecnia, han comprobado ser convenientes. Basta pasar revista á los numerosos informes que las revistas agrícolas periódicamente publican, para convencerse de que no constituye verdaderos taurs de force las producciones señaladas, cuando en las sementeras y cultivos del apreciado tubérculo han presidido las condiciones esenciales.

Con todo y representar los rendimientos de 20 y 30 toneladas, progresos extraordinarios, no constituyen todavía, como de ellos, el máximo de la producción posible en este producto llamado el pan del pobre.

El agrónomo francés Bellenoux, no hace muchos años publicaba un interesante trabajo con las reglas para llegar á la estupenda producción de 100.000 kilogramos por hectárea, á la que aseguraba había llegado. Si semejantes resultados solo en casos excepcionalmente buenos pueden ser asequibles, entendemos que á ellos se aproximarán los que pusieran á contribución los medios que se valió el citado agrónomo para alcanzarlos.

Ante todo, deberá tenerse en cuenta que la patata requiere un terreno profundamente removido, no siendo bastante las profundidades de 30 y 35 centímetros, que se estiman ya como excepcionales. Belleroux dió una labor de un metro de profundidad, que considera cuando menos necesaria al primer año, de 40 á 50 centímetros en los años sucesivos.

El estiércol de cuadra en la proporción de 30 á 40.000 kilogramos por hectárea, también indispensable para llegar á los rendimientos señalados, los completó con la adición de las materias siguientes: 1.600 kilogramos de superfosfato de una graduación de 15 por 100; 500 kilogramos de cloruro de potasa, que pueden reemplazarse por sulfato de potasa; 300 kilos de sulfato de amoníaco y 400 kilos de nitrato de sosa y 300 kilogramos de sulfato de cal (yeso).

Las cantidades de los señalados fertilizantes, podrán disminuirse más ó menos si el terreno fuese más ó menos rico en dichos elementos.

Habría de tenerse siempre muy en cuenta que el ácido fosfórico juega un importante papel en este cultivo, siendo por lo mismo muy necesario este elemento y recordar también que cuanto más calcáreos son los terrenos, mayor cantidad de fosfórico debe incorporarse á las tierras.

Preparadas éstas, se esparce el estiércol con unos meses de anticipación á la siembra, enterrándolo por medio de arado, y unos días antes de plantar las simientes del tubérculo, se procede á incorporar los abonos químicos.

No quedan reducidos todos los cuidados sólo al fuerte desfondre y á la intensa fertilización; estos trabajos, con ser indispensables, no nos permitirían llegar á los rendimientos de ochenta á cien toneladas por hectárea de no completarse con variedades de patatas adecuadas, cuya capacidad productiva está ya reconocida y además con simiente rigurosamente seleccionada y escogida.

Sobre este particular hay que poner cuidado exquisito. El aforismo de tal semilla tal cosecha, nunca tuvo mejor aplicación que en este caso.

Empeñarse en cultivar variedades degeneradas, poco productivas, enfermizas y delicadas, es correr á un fracaso seguro. Hoy, que con una labor asidua de selección é hibridación se ha obtenido clases superiores, no tienen excusa los que se empeñan en adoptar para simiente, la que procede de variedades, caucás y gastadas.

El pequeño gasto que supone el exceso de coste de una buena simiente representa un capital colocado á intereses exorbitantes. Si 100 ó 200 pesetas más para la adquisición de una buena simiente pueden aumentar los rendimientos de una plantación en 500 á 1.000 pesetas, dígame: ¿qué operación financiera puede ser comparable á la inversión del dinero en la compra de buenas semillas?

Si esta es de variedades muy productivas, de estimación en los mercados por sus cualidades suculentas, buen gusto, fácil conservación, etc., entonces no sólo debe titubearse, sino que con empeño hay que procurar entrar en posesión de elementos tan esenciales para llegar á las más altas producciones.

Ultimamente la revista agrícola de Barcelona El Cultivador Moderno, ha dado á conocer la exquisita variedad «Amarilla Oro de Noruega», de gran producción y una de las más estimadas para la mesa en los mercados extranjeros.

Hablando de esta nueva variedad de patatas, dice Rohart: «La variedad que se cultiva casi exclusivamente en Noruega es la señalada: Invariablemente se presenta en todas las mesas y no hay visitante de aquel país que no quede sorprendido de las cualidades de la patata amarilla oro.

Cocida y eliminado su envoltorio, se ensancha, entreaire y se expande al contacto del aire, dilatándose como la marga en medio de los hielos, aunque sin desliziarse.

Presenta en tal estado el aspecto de

un montón de oro soberbio, descubriéndose por las rajadura un ilimitado número de granitos de fécula, en los que las radiaciones causan el efecto de los polvos de cristal.

En cuanto al gusto, no hay variedad de patatas que la iguale, ni se conoce otra que sea más sana. Resiste los climas más rigurosos, las nieves, hielos, los huracanes y las lluvias en tierras silberianas. Las intemperies de nuestro país, representan en ella el buen tiempo. Nuestros inviernos son sus primaveras.

En Inglaterra, los financieros é industriales y los lores han contribuido á que su cultivo se generalizara, exigiendo que la amarilla oro, figure en sus mesas con exclusión de otra clase.

En Noruega se cultiva tanto para el consumo nacional como para la exportación.

En España podrá también constituir un nuevo artículo para aquel comercio.

Sus rendimientos pueden alcanzar la respetable cifra de 40.000 á 42.000 kilogramos por hectárea.

Se hace indispensable escoger para la siembra tubérculos enteros, de 60 á 120 gramos, preferentemente á los más pequeños. También en lo posible no se utilizarán tubérculos partidos, más sujetos á la podredumbre y otras alteraciones.

En estas condiciones, tratando á las matas con pulverizaciones de caldo bordelés para evitar el mildiu, sino se llegan á alcanzar las cifras del agrónomo francés, serán posibles rendimientos de 50 á 60 ó 80.000 kilogramos, y en estas condiciones bien podrá decirse que el humilde pan de los pobres como á la patata vulgarmente se designa, puede constituir elemento principal de riqueza para la agricultura y sus necesitadas clases.

Ra: I. M. Mir.

UNIVERSITARIAS

Se anuncia á turno de traslación la cátedra de Patología general, vacante en esta Facultad de Medicina.

Noticias.

Por el Gobierno civil se autoriza á la Comisión provincial para adquirir, por administración, los géneros con destino á las casas de Beneficencia de la provincia.

DURANTE el embarazo, conviene tomar el Jarabe Hipofosfatos Salud.

Caridad. Las personas caritativas que quieran hacer una buena obra, pueden socorrer á una familia que habita en la calle de Veracruz, 8 (Santo Tomás), donde se halla una mujer enferma desde hace bastantes meses.

Para mañana, á las siete y media de la noche, se cita á los dependientes de comercio que tengan diez y ocho años en adelante, á una reunión que tendrá lugar en el domicilio social de la Cámara de Comercio y que será presidida por su presidente y el comerciante don Antonio García.

Conversaciones amenas hácese insostenibles por el mal olor de la boca. ¡Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos de los que hay que separarse por no poder soportar la fétidez de su aliento! El Licor del Poío salva esta dificultad perfumando deliciosamente la boca, destruyendo sus infecciones y conservando la dentadura sana. Frasco, 1,50.

Ha sido nombrado verificador de los contadores de agua en esta provincia, don Luis Estrada Acebal.

Ha sido nombrado conservador del monumento nacional, iglesia de Sancti Spiritus, de esta capital, don Miguel Vargas Sánchez.

Enfermedades * de * la * vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de once á una.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones. Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Generosa Pedraza Mangas, Juan Francisco Montero Martín, Amparo Herrero Sánchez, Andrés Rodríguez Marcos, Julián Montejo García y Anastasio Gascón Rodríguez.

Victima de traidora y rápida enfermedad, ha fallecido en esta, á la tem-

prana edad de veintinueve años, la infelizmente joven Generosa Pedraza.

A su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 13. principal.

Hoy, á las tres de la tarde, comenzarán en la Normal de Maestros, los ejercicios prácticos para los exámenes de revalida.

* SASTRERÍA COIMBRA * El dueño de esta antigua y acreditada casa nos comunica que no es cierto que él haya comprado, ni abra ni nunca, trajes á vendedores ambulantes, los cuales, en varias casas particulares así lo andan manifestando, siendo completamente falso.

Mañana, con motivo de la festividad del día, cumpleaños de Su Majestad el Rey, no habrá clases en ningún centro docente, y ondeará en los edificios públicos la bandera nacional.

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la esposa del concejal señor Santa Cecilia, quien celebraremos su alivio.

Arrendamiento de finca.—Se arrienda el Cuarto de Arriba de Villadardo, destinado á pasto. Para tratar, Episcopa, número 5. 8—4—1

Se vende en buenas condiciones una casa, sita en la calle de la Luna, número 5. Para informes dirigirse á la calle de Peña 2.º número 15. 8—5

Se venden en conjunto ó en pequeños lotes unos quinientos chopos, álamos y negrillos, completamente desarrollados. Informará don Nicolás Rodríguez Carrpos, en Aldaseaca de la Frontera, á cuatro kilómetros de la estación de Peñaranda de Bracamonte. 8—5—7

Se venden 100 álamos negrillos, superiores, en la dehesa del Olmo, sita entre Bodón y Encina (La). Para informarse y precios, entenderse con su dueño don Alberto Risueño, que habita en Bodón (Ciudad Rodrigo). 8—5—7

Se vende la casa número 16 del paseo de la Gloria; consta de planta baja, principal panera, corral, etc. En la misma información.

Se vende la casa número 26 de la calle de Varillas. Consta de planta baja, principal y segundo, patio, cochera y jardín. Para informes, calle de Zamora, número 38.

Panera y almacén, se arriendan. Perdones, 5.

Venta de fincas.—El día 27 de este mes, á las once de la mañana, se venderán en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48, diez y nueve fincas rústicas, situadas en el término municipal de Pedrosillo de los Aires, que hacen de cabida ocho hectáreas, 98 áreas y 40 centiáreas.

El pliego de condiciones y título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficina. h 27 E

Escorbos.—Se ceden gratuitos en la imprenta de Núñez, Ramos del Manzano, 42.

Venta de patatas.—Se venden en Pedraza de Yeltes 463.000 kilos (40.000 arrobas) de patatas gordas con 57.500 kilos (5.000 arrobas) de sembrar. Para tratar, en la misma, con don Mateo Fonseca. 8—2

Se necesita un oficial de peluquería, Plaza Mayor, 4, principal.

Vendo dehesas.—Extremadura, chicas y grandes, con arbolado y sin él, y las doy baratas, á plazos ó al contado y puesto con hipoteca á interés módico, Juan María de Soto. Badajoz. 80—24

Venta de una casa.—Se vende la señalada con el número 38 de la calle de San Gregorio, de esta ciudad (frente al puente de piedra). Informes, Higinio Vaqueró, Fontana 1. 25—16

Se arrienda para pastos y labor la dehesa de Portoros, en el término municipal de Serradilla del Llano, partido judicial de Ciudad Rodrigo.

Goza esta finca de ricas y abundantes aguas en todas las estaciones del año, y sostiene por término medio en inmejorables condiciones de clima y suelo, 1.800 cabezas de ganado lanar y cabrio en invierno y 800 cabezas de ganado vacuno en verano.

De precio y demás condiciones informará el montaraz de dicha dehesa don Tomás Sánchez. 80—26

Aviso.—La acreditada zapatería «La Revoltosa», hace una gran rebaja de precios en todos sus calzados, y especialmente en los de invierno, de los que tiene un inmenso surtido.

También pone en conocimiento de su numerosa clientela, haber establecido dentro del mismo local una sección de tejidos, ropas hechas y objetos, que vende muy baratos por ser comprados en saldos. «La Revoltosa», zapatería y ropas hechas. Escalera de Pinto, 1 y 2.

Doctor Muñoz-Orea Ex-interno de la Facultad de Medicina Especialista en enfermedades genito-uritarias y de la piel PLAZA DE LA VERDURA, NUMERO 36 Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

REGALOS DE AÑO NUEVO HIPOLITO MONTERO La Villa de Paris. Esta casa, de las más importantes en NOVEDADES Y CONFECCIONES para señoras, caballeros y niños, ha recibido un surtido inmenso en artículos propios para regalos. Géneros de punto, ropa blanca. Equipos para novias y recién nacidos. Grandes novedades. Véalo usted y comprará. Todo á precios económicos. NOTA.—Los almanques de pared, cromos preciosísimos, se regalan á los compradores.

FABRICA DE AGUARDIENTES COMPUESTOS Y LICORES ALMACEN DE ALCOHOLES, ANISADOS Y VINOS Manuel García Alvarez (Hijo y sucesor de Pedro García). SALAMANCA CHAMBERI, NUMERO 5 Esta casa ofrece al público sus artículos á precios muy limitados y clases muy superiores. Automóviles de alquiler Moneo Hijo y Compañía Salamanca.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 22.

SALAMANCA EN MADRID El ferrocarril de Salamanca - Avila Continúan las gestiones.-Visitas.-Nueva reunión.-Marcha de la comisión de Avila.

Las comisiones de Avila, Peñaranda y esta que se hallan en Madrid para gestionar la construcción del ferrocarril de Salamanca Avila, continuaron ayer sus trabajos para conseguir la realización de su cometido.

Ayer, acompañados por los diputados y senadores de las dos provincias que se hallan actualmente en la corte, los comisionados visitaron al ministro de Fomento.

Este recibió a las comisiones amablemente, oyendo con interés sus ruegos y ofreciéndose para hacer cuanto pueda en favor del proyecto.

Luego visitaron las comisiones de Salamanca y Avila, con los representantes en Cortes de las dos provincias, al director general de Obras públicas.

Le expusieron el proyecto del ferrocarril, los detalles de la subasta, etc.

El director reconoció la importancia de la obra y prometió interesarse por el asunto.

Después se reunieron los comisionados.

Acordaron seguir las gestiones y solicitar el apoyo de los pueblos por donde pasará el ferrocarril en proyecto, y no dejar de la mano el asunto hasta conseguir que el ferrocarril ansiado se halle construido.

Se han recibido ofrecimientos de algunos pueblos.

La comisión de Avila ha marchado para dicha población.

Los comisionados salmantinos, marcharán hoy a esa,

ciones con carácter de ordinarias, por valor de 50.225.100 pesetas.

Se utilizaron los recursos del presupuesto de liquidación, consistente en la emisión de obligaciones; pues si se incluyen estas en el presupuesto ordinario, arrojaría un déficit de 34.559.752 pesetas. Las que realmente no han podido satisfacerse y para las cuales se han utilizado créditos de cambio y tributos. Pero las obligaciones extraordinarias, como los gastos de la escuadra y los de la campaña de Marruecos, se atienden en otros países por medio de empréstitos, no de tributos.

El ministro de Hacienda ha sometido también a los ministros la determinación del capital que procede atribuir a varias sociedades para el pago de impuestos.

Los señores Bugallal y Miranda, informaron de los expedientes para la adquisición de barcos con destino a la escuadra.

El señor Echagüe sometió al parecer de sus compañeros, siendo aprobado el expediente de indulto a favor de Vidal Planas.

Se aprobaron otros expedientes de indulto, de poca importancia.

Se acordó conceder varias gracias y mercedes con motivo del santo de Su Majestad el Rey. Entre dichas gracias figuran el otorgamiento de un ducado, dos ó tres fojones de oro, alguna banda de María Luisa, varias cruces de Carlos III é Isabel la Católica, etcétera.

La concesión de estas gracias se ultimará en el Consejo que hoy se celebre en Palacio.

Las impresiones del Gobierno sobre el conflicto de Riotinto son muy poco satisfactorias.

Los obreros han consultado a la compañía sobre cuatro peticiones y esta solo ha aceptado una.

El señor Echagüe explicó a los compañeros la intención de su real orden autorizando a los jefes y oficiales para contestar directamente al Rey.

No se explica la censura de que ha sido objeto por el empleo del verbo «intervenir». Dijo que estaba muy lejos su ánimo de los propósitos que se le atribuyen.

RIVERA.

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 22.

Noticias del día

MADRID

Después del Consejo.—Dicen Dato y Sánchez Guerra.

Después del Consejo de ministros que el Gobierno celebró anoche y del que os doy cuenta en mi conferencia anterior, el señor Dato conferenció con los delegados obreros de Riotinto.

El presidente, según nos manifestó a los «repórters», rogó a los delegados obreros que aplazaran su viaje de regreso a Riotinto, pues hoy, a las nueve de la mañana, tenía citados a los delegados ingleses para celebrar con ellos una nueva conferencia.

Los obreros accedieron a la pretensión del señor Dato, aplazando su viaje de regreso hasta esta noche.

El señor Dato nos dijo también que los delegados obreros habían conferenciado telefónicamente con sus compañeros de Riotinto y Huelva, quienes les dijeron que entre los huelguistas seguía reinando el mismo entusiasmo por el triunfo de sus fines.

Los delegados advirtieron a sus compañeros que no se hicieran caso de telegramas que recibieran, sin cerciorarse antes de su procedencia.

Esto obedece a saber los delegados que a los obreros se les dirigen despachos apócrifos, llenos de pesimismo.

El señor Sánchez Guerra, con quien hablamos también después del Consejo celebrado, nos manifestó que son exageradas las noticias que se reciben de la asamblea obrera de Nerva, añadiendo que la huelga de panaderos se había extendido a Zalamea, y que, para evitar la falta de pan, lo elaboraban los soldados de aquella intendencia militar.

Terminó diciendo que los incidentes registrados en la asamblea habían carecido de importancia, y que la fuerza pública intervino restableciendo enseguida el orden.

«Los Leales», de los Quinteros.

Anoche se verificó, al fin, el estreno de la nueva comedia de los ilustres autores don Joaquín y don Serafín Álvarez Quintero, titulada «Los Leales».

El estreno de la nueva comedia se verificó en el Español.

El lleno fué completo.

«Los leales» es una comedia en tres actos, que se desarrolla en un pueblo de Castilla. Se trata de una familia (la familia de los Leales), que viviendo en la esplendidez y la riqueza, se arruina y, que luego, viéndose en aquella situación, toda la familia se une más estrechamente para trabajar y salir de la crítica situación a que la fatalidad la llevó.

Esta es, en esbozo, la trama, en la que, como siempre, hay unos amores por medio.

El acto primero, que se aparta de todo el teatro de los Quinteros, hace esperar un drama; el segundo acto es movido, gracioso, de dulce ambiente y de chistes de ley, y el tercero, peca de lánguido y de pesado.

El público aplaudió la obra y los ilustres autores salieron al proscenio a recibir los aplausos de la concurrencia.

El éxito fué, sino muy brillante, franco y lisonjero.

Los mauristas.—Una asamblea. Creación de círculos.—En plena propaganda.

Ayer tarde en el círculo maurista de esta corte, se celebró la anunciada asamblea de los elementos que siguen la política del ilustre ex presidente del Consejo, don Antonio Maura.

La concurrencia fué muy numerosa. Se adherieron varias juventudes, entre ellas la de Bilbao.

A la asamblea asistieron unos 40 representantes de otras tantas poblaciones.

Los reunidos acordaron organizar el partido conservador-maurista, creando en Madrid un organismo central compuesto de cinco individuos y haciendo lo propio en otras capitales y cabezas de partido.

En los puntos donde no se puedan crear organismos, se nombrarán delegaciones.

Se acordó que la cuota mensual sea de una peseta para los viejos y de 50 céntimos para los jóvenes.

El comité central publicará unas hojas y un folleto de propaganda maurista; sostendrá la acción popular en aquellos actos que supongan atropellos electorales; velará por la moralidad de las costumbres políticas de España y citará a una asamblea nacional.

El Comité central ejecutivo, que presidirá el señor Ossorio y Gallardo, se reunirá trimestralmente y las juntas de toda España una vez al año.

El Círculo de Madrid cuenta ya con 1.000 socios.

Se crearán Centros en todos los distritos de la corte, con escuelas para obreros.

Estos abonarán un real de cuota al mes.

Se han recibido ofertas de dinero para los gastos de organización del partido.

Después de la asamblea se celebró un banquete que presidió el señor Ossorio y en el que reinó gran entusiasmo.

Recompensas merecidas.

El ministro de la Guerra nos ha manifestado que los furgones de Sanidad militar han prestado grandes y utilísimos servicios durante el temporal pasado al vecindario, conduciendo al cementerio numerosos cadáveres, tropezando los caballos, cayendo al suelo con los soldados y teniendo estos necesidad de hacer grandes sacrificios para cumplir el servicio que se les encomendó.

El ministro propondrá a estos soldados para que se les conceda la Cruz de Beneficencia; libre de todo gasto y además se les dará una alta gratificación.

Provincias.

DE CADIZ

El temporal.—Barco perdido.

Dicen de Cádiz que en aquellas aguas, y a consecuencia del temporal, se ha perdido el barco «Zahara», ahogándose toda la tripulación.

El temporal sigue siendo imponente, causando destrozos y desgracias.

No hay más detalles.

DE VALENCIA

Aldave. Sacramentado por el Arzobispo.

Telegramas que se reciben de Valencia, dicen que el estado de salud del general Aldave sigue siendo gravísimo.

El arzobispo le administró ayer los últimos Sacramentos, solemnemente.

El prelado entró en el palacio de la Capitanía general, bajo palio,

que era llevado por el gobernador civil, gobernador militar, presidente de la Audiencia, alcalde y otras personalidades.

Marruecos.

DE TETUAN

Dos decretos del Jálifa.

Participan de Tetuán que el Jálifa dictó ayer dos decretos.

Uno suspendiendo los permisos y las concesiones de investigación y explotación minera en la zona de Guelaya y Queldaus, mientras duren las actuales circunstancias.

Y el otro creando la comisión que ha de poner en vigor el reglamento minero de la zona, además del reglamento de arbitraje para resolver los litigios entre los mineros, que tengan por causa hechos anteriores a la promulgación de esta disposición.

Extranjero.

DE PARIS

Los funerales por Picquard.

De París dicen que la familia del ilustre general y exministro monsieur Picquard, allí fallecido, ha aceptado al fin que el Gobierno coste los funerales que han de celebrarse con motivo de la muerte del citado general.

DE LONDRES

10.000 carboneros en huelga.

Participan de Londres que más de 200 depósitos de carbones han sido abandonados por los obreros, que se han declarado en huelga sumando los huelguistas unos 10.000.

DE MUNICH

Aviador muerto.

De Munich participan que ayer el aviador Schweizer, cayó al suelo, con su aparato desde una altura considerable, matándose.

DE AUSTRALIA

Un centenar de víctimas.

De Australia participan que unas violentas erupciones habidas en los volcanes de la isla de Hambria han ocasionado grandes desgracias.

Hasta ahora se sabe que han perecido cien indígenas.

DE ATENAS

Telegrama de última hora.—Grave situación.

A las cinco de esta mañana hemos recibido en la redacción de «El Imparcial», el siguiente telegrama de París:

«De Atenas comunican que los turcos han desembarcado en Metelino. El ministro turco en Bulgaria, llegó a Constantinopla. Créese que lleva la oferta de Bulgaria para ejercer con Turquía una acción común contra Grecia y Servia».

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 22.

(EXTRAORDINARIA)

Más noticias del día.

DE BILBAO

Soldados para África.—Los obreros de la zona minera.

Temores.

Han marchado 115 soldados que van destinados a los cuerpos de África.

Fueron despedidos por numeroso público, con bandas de música.

El primer teniente alcalde del distrito de Abando, ha visitado al gobernador para exponerle sus temores de que los obreros de la zona minera se amotinen, por haber ido a Madrid un enviado de una compañía franco-belga para pedir al Gobierno concesiones perjudiciales para los trabajadores.

El gobernador rogó al teniente alcalde de Abando que enterara del asunto al Gobierno para que éste resolviera con todo conocimiento.

DE BARCELONA

La estancia de Bergamín.—Diligencias judiciales.

Ha regresado a Barcelona, procedente de Tarrasa, el ministro de Instrucción pública señor Bergamín.

Visitó el Hospital clínico y la Academia de Medicina.

Prometió el ministro conceder a esta una subvención, con destino al edificio.

El ministro se sentía muy satisfecho.

El gobernador, le obsequió con una comida íntima.

Luego se celebró en su honor un té en el teatro Romea.

El señor Bergamín ha prometido volver a Tarrasa, para inaugurar las obras de la Escuela de Comercio.

—En virtud de acuerdo de ambas partes, ha terminado el Juzgado las diligencias que instruya, por raptor de las hermanas Calzado.

—Otro de los Juzgados de Barcelona instruye diligencias por una estafa de 65.000 pesetas, de la que ha sido víctima una señora que posee una valiosa colección de joyas antiguas.

Dos súbditos alemanes compraron a dicha señora varias de las mejores alhajas de la colección, comprometiéndose a pagar el importe en 1915, abonando hasta en-

tonces los intereses correspondientes.

Como la señora citada no ha recibido hasta ahora ni un solo céntimo, ha presentado al Juzgado la consiguiente denuncia.

DE SANLUCAR

Cadáveres que aparecen.

Dicen de Sanlúcar de Barrameda que el mar ha arrojado a la playa los cadáveres de los hermanos Luis y José Guerrero, que se ahogaron al naufragar la lancha que tripulaban.

Se ignora el paradero de los restantes tripulantes.

DE TARRAGONA

Choque de trenes.

Comunican de Tarragona que maniobrando una locomotora, chocó con un tren de viajeros.

No hubo desgracias personales.

El material sufrió muchos defectos.

DE ALICANTE

Fallecimiento.

Ha fallecido el director de la Escuela de Comercio don Eusebio Olivares.

—Han marchado para Africa 252 reclutas.

DE OVIEDO

Los procuradores.—Un duelo.—Muerto de hambre y de frío.

Ayer, se reunieron los procura-

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

El servicio de hoy es de 50 minutos.

dores, para tomar acuerdos relacionados con la asamblea Nacional que se celebrará en Madrid el día 15 de Febrero.

Asistieron por los procuradores de Oviedo, el decano don Manuel Cabal y don José Bernardo.

—Se habla de un duelo pendiente entre un conocido abogado y un concejal republicano.

—En Asibís ha muerto de hambre y de frío el mendigo Manuel Fernández.

DE VIGO

La escuadra inglesa.

Ayer desembarcó el almirante de la escuadra inglesa fondeada en la bahía.

Devolvió las visitas a las autoridades, acompañado de los contralmirantes y del Estado Mayor de la escuadra.

El almirante y su séquito estuvieron en el gobierno militar.

Una compañía de infantería rindió honores, tocando el himno inglés.

Luego fueron al Ayuntamiento y desde allí regresaron a bordo.

Mañana zarpará la escuadra para la ría de Arosa.

DE SAN SEBASTIAN

Una boda.—En honor de una religiosa.

Ayer se verificó la boda de la señorita Elvira Plaza, con el secretario de la embajada española en el Vaticano, señor Churrua.

Bendijo a los contrayentes el Nuncio, monseñor Ragonessi.

—En el Asilo Victoria se celebró una fiesta íntima en honor de la superiora, sr. Agustina, que lleva cuarenta y seis años en la casa.

Asistieron las autoridades, la Junta benéfica y el obispo.

Se repartieron a los pobres 2.000 raciones.

DE VALLADOLID

Iglesia destruida.

En San Felices de Mayorga un incendio destruyó la iglesia parroquial.

Se quemaron las imágenes y todo el ornamento de los retablos y los altares.

El Angel de la Guarda.

Calle de San Pablo, 78-Salamanca.

Este centro, además de admitir alumnos del Bachillerato y del Magisterio, ha establecido desde 1.º de Enero, clases especiales de Mecanografía, Francés y Teleduría de libros, a precios módicos. Cuenta con un profesorado de reconocida competencia y todo él titulado como puede verse en el cuadro adjunto.

Director.—Don Angel Benito Paradinas.

Profesores.—Don Santiago Riesco Cáceres, don Daniel Castro Borja, don Teodoro Martín Robles, don José Pérez Rivas (ex-mecanógrafo del Ministerio de Hacienda), don Andrés Pérez Benito.

Preparación completa para carreras especiales. 25-8

Frutales Castellanos * Arboles de paseo y de sombra

Los mejores y de más seguro resultado en el trasplante. — Frutas exquisitas, las más ricas de España.

ROSALES Tallo alto y franco de pie. Variedades injertadas de las más notables variedades francesas. Las plantas no sufren perjuicios y llegan a su destino frescas y vivas, puesto que las expediciones apenas tardan uno ó dos días en el viaje y el trasplante se efectúa rápidamente.

Exito segurísimo. Los portes son insignificantes. SESENTA CENTIMOS los cien kilos.

VILLA MONTERO, Peñaranda.

Pedidos: HIPOLITO MONTERO - La Villa de Paris, Salamanca

Librería de CALON

PLAZA MAYOR, 33-SALAMANCA

Preciosas novedades en cajitas de papel y sobres.

Librería de CALON-Plaza Mayor, 33-Salamanca

El fuego, pudo ser sofocado á duras penas.

Extranjero.

DE LISBOA

Grave situación.—Sin periódicos.—En las Cámaras.—Sesiones agitadas.

Telegramas que se reciben de Lisboa dicen que la situación en aquella capital es crítica y difícil, con motivo de la huelga ferroviaria y de la extraña situación política.

Ayer no se publicaron periódicos. En la Cámara de diputados se celebró una reunión muy agitada.

Alejandro Braga presentó una proposición que fué combatida por los jefes de las oposiciones.

Desde la galería ocupada por el público, fueron arrojados al hemicycle impresos, pidiendo la reivindicación de las libertades como garantías de los obreros.

El presidente suspendió la sesión. Hoy se reanudarán siguiendo la discusión de la proposición de Braga.

El Senado aprobó una moción invitando a la mesa de dicha Cámara a dirigirse al Jefe del Estado, como guardián de la constitución, con una comunicación obligando a los diputados a que observen y cumplan los preceptos de la Constitución en sus deliberaciones.

El presidente de la República, doctor D'Arriaga, recibirá hoy en su palacio a la mesa del Senado.

Esta informará al presidente de la moción votada, considerando que el Gobierno, al no acudir a la asamblea legislativa, pervierte el derecho parlamentario.

El Senado pondrá al corriente al presidente de toda esta importante y difícil cuestión provocada entre el Gobierno y el Parlamento.

DE NIZA

Vuelos con éxito.—Una duquesa en el aire.

De Niza participan que en un hidroplano, pilotado por Maison, se elevó ayer la gran duquesa de Mecklemburgo, realizando varios vuelos a 400 metros de altura con feliz éxito.

RIVERA.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12, Salamanca.

Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de brezo, piedra, coke y antracitas. Teléfono, número 16.

J. LEON ARIAS

Cirujano-dentista.

Ha trasladado su oficina

